

首周成交额超200亿元，多只主题基金快速售罄——

开市首周，北交所迎“开门红”

本报记者 王俊岭

11月15日，北京证券交易所（简称“北交所”）正式鸣钟开市，中国多层次资本市场建设向前迈进了一大步。

开市首周，成绩如何？相关市场机构数据显示，北交所运行首周，上市公司成交额达212亿元；截至11月19日收盘，首批81家上市公司总市值达2695.96亿元。

记者在采访中发现，无论是投资者、券商还是上市公司、未上市中小企业，都对北交所“开门红”感到振奋。大家普遍认为，北交所的成功开市为创新型中小企业更好更快发展营造了良好环境，为投资者及市场各方创造出更多投资机会，更为中国经济高质量发展提供着强有力的金融支撑。



11月19日，在北京经济开发区的一间洁净生产车间内，三元基因的技术人员正在进行作业。

本报记者 王俊岭摄

主题鲜明，抢抓高质量发展红利

从北京复兴门往北走800多米，可以看到一座7层高的写字楼，其正门处悬挂着“北京证券交易所”字样。尽管目前大部分业务可以通过线上办理，但北交所一楼大厅接待处的访客登记单依然密密麻麻。

11月19日，华夏、广发、易方达等首批8家公募旗下的北交所主题基金同时开售。没过半天工夫，相关基金就全部售罄。这背后，无疑是市场的巨大热情。

一边，投资者们兴趣浓厚。来自云南昆明的尹力军参与股票投资已近30年，是一位典型的“老股民”。北交所成立后，他第一时间筹措50万元资金办理了开户手续，并着手研究首批上市公司。“北交所定位非常清晰，主要服务处在快速成长期的创新型中小企业。”尹力军说，这些企业在拥有巨大发展空间的同时也会伴随着较高风险，自己最近正加紧从各类媒体获取信息，以便更好地开展长线投资。

“作为多层次资本市场的重要组成部分，北交所是支持实体经济转型升级中，可以让投资者更近距离参与到经济转型升级中，并分享高质量发展的投资机遇。从开市首周的情况来看，北交所表现总体运行平稳，同时也展现了自己的特色，与其他市场有所区别。未来，随着更多优质企业到北交所上市，我也会进一步参与。”在上海工作的魏女士说。

另一边，券商机构忙起来了。作为第一批为客户开展北交所权限开通的券商，中信证券对北交所业务涉及的技术准备、政策讲解、投资者教育以及风险提示等方面作了充足准备。

“北交所开市后，市场活跃度明显上升，全市场投资者参与的热情也明显提升。中信证券的投资者目前主要以个人投资者参与为主，整体来看参与热情较高，开通权限的客户中约有10%参与了股票申购，参与交易的客户也相对积极。此外，我们通过开市前、开市后多渠道进行交易规则等宣传，整体上客户参与市场相对理性。”中信证券相关负责人向本报记者介绍。

华泰证券提供给本报记者的相关信息显示，北交所开市首日，华泰证券新开通北交所交易权限的客户数激增，约为前一工作日均数量的5倍。这一过程中，华泰证券积极引导客户了解北交所的背景意义、交易规则等，同时还邀请专业人士多角度为客户解读北交所相关业务知识和投资机会。

定位清晰，为中小企业保驾护航

从新三板挂牌到北交所上市，北京三元基因药业股份有限公司董事长程永庆对北交所服务创新型中小企业的定位感触颇深。

“三元基因主要产品‘重组人基因工程α1b干扰素’是中国第一个具有独立知识产权的基因工程一类新药。与其他行业不同，尽管生物医药行业的科研创新具有很高的经济效益和社会效益，但也存在‘研发周期长、前期投入大’的特点。这意味着，如果无法获得足够稳定的长期资本投入，我们很难实现快速发展并赶超国外同行的。”程永庆对本报记者说。

程永庆表示，三元基因通过新三板及北交所的直接融资，一方面获得了新品研发和改造生产线所急需的宝贵资金，为企业实现科研成果转化提供了巨大支持；另一方面也实现了人才招聘、绩效考核、内部管理、信息披露等公司治理体系的加速完善，为企业做大做强奠定了基础。“在北交所上市后，我们马上就将所获融资全部投入到最新的4个研发项目中！”他说。

北交所“开门红”，不仅让上市公司得到急需的发展资金，也让更多创新型中小企业看到了希望。

河北海纳测控仪器股份有限公司是一家专注于电力计量检定技术及设备研制的“专精特新”企业。近年来，海纳测控大力开展智慧充电云管理、新能源汽车充电桩等新业务。“我国深化新三板改革并设立北交所，对于海纳这样的中小企业来说是重大利好！北交所对‘专精特新’企业的培育与支持，能够更高效地促进技术与资金融合，为企业发展提供有力支持。目前，海纳正在加紧进行各项新业务布局，希望未来能够到北交所上市融资。”该公司总经理姜汇说。

中信建投证券董事总经理李旭东在接受本报记者采访时说，北交所为包括“专精特新”在内的创新型中小企业带来了更精准、更包容、更便捷的上市渠道。通过创新性制度设计，北交所提供了多元的上市标准、包容的审查机制和灵活的融资并购制度，建立起契合中小企业特点的资本市场服务体系。

“北交所的设立补充了资本市场服务中小企业的短板，让真正拥有未来的中小企业能够更早进入资本市场，实现更快、更好的发展，为中国经济源源不断注入创新活力。”李旭东说。

影响深远，提升资本市场竞争力

多位业内人士表示，北交所“开门红”提升了中国资本市场的竞争力，为更多优质中小企业做大做强打开了一扇大门。

天眼查数据显示，目前已获得正式公示的国家级“专精特新”小巨人企业达4922家。其中，分布最多的行业为科学研究和技术服务业，有690家，其次为通用设备制造业、研究和试验发展行业等。从地域看，这些企业几乎覆盖了31个省份。具体来看，浙江、广东、山东、江苏、北京、上海、湖南、安徽、福建、四川等地拥有此类企业较多，排在前十名的地区所拥有国家级“专精特新”小巨人企业的总数占全国比重为61.1%。

安信证券研究中心总经理助理诸海滨对本报记者表示，此前，我国证券交易所主要位于东南沿海地区，北交所的设立对我国形成贯穿南北的资本市场格局有着重要意义，将带动京津冀、东北、中部等地区更好发展。加之北交所上市标准更关注中小企业的实际发展阶段和情况，有望为更多“专精特新”中小企业融资提供便利条件，进而为中国经济实现均衡、优质的增长贡献力量。

中国社科院法学所商法室主任陈洁认为，新三板改革最大的亮点之一就是内部分层及转板制度，打通其与交易所以及区域性股权市场的双向通道，使新三板在多层次资本市场中真正起到了承上启下的作用。北交所的成立，意味着国内多层次资本市场“可升可降”的双向通道全面开启，形成了“各有侧重、相互补充”的良性竞争格局。

面向未来，北交所带给市场主体更多的是信心。

颖泰生物董事会秘书刘晓亮告诉本报记者，公司主要从事农药原药、中间体及制剂产品的研发、生产、销售和GLP技术服务。作为北交所第一批上市公司，颖泰生物将一如既往地专注主营业务、深耕挖潜，向具有更强核心竞争力、优势规模企业靠拢。“我们将努力借助北交所的力量做大做强，更好地回馈投资、回馈社会。”

“中信证券长期服务创新型中小企业，未来将继续积极落实国家在资本市场的普惠服务战略部署，进一步加强对北交所的业务投入，全力支持北交所的建设与发展。我们愿陪伴‘专精特新’‘隐形冠军’等创新型中小企业持续成长，助力优质企业在北交所上市，更好服务实体经济高质量发展。”中信证券相关负责人说。

首个光伏、储能实证实验平台建成

本报记者 徐佩玉

62年前，黑龙江大庆松基三井喜喷工业油流，中国工业历史就此改写。62年后，松基三井旁，大庆新能源发展掀开崭新一页。

11月19日，位于黑龙江大庆的全国首个光伏、储能户外实证实验平台首期任务建成，正式开始为新能源行业提供实证、实验、检测等服务。

国家电投黄河公司董事谢小平介绍，该平台安装了多个实时在线监测系统，通过对环境因素、发电量、组件、支架、逆变器运行特性等数据的监测分析，判定各类产品、系统集成技术在户外的实际效应，从而提升整个光伏电站在电力系统的应用扩大，支撑国家构建以新能源为主体的新型电力系统建设。

国家能源局总工程师向海平表示，国家布局建设光伏、储能实证实验平台（大庆基地），将为新技术、新产品、新方案实际应用效果提供科学的检测对照数据支撑，为国家制定产业政策和标准提供科学依据，对于推动行业技术进步、成果转化、产业发展具有重要意义。大庆基地要瞄准接续实证、数据应用、科研攻关，发挥实证作用。具体包括：科学制定每年的实证方案，立足行业、开放共享，对标行业发展需要开展各类实证；做好实证数据的应用、发布，挖掘出实证数据价值，切实发挥实证对行业的指导引领作用；做好实证相关课题研究，瞄准行业在技术上、产品上、系统上的痛点、堵点，以实证牵引科技创新，推动行业高质量发展。

该平台的启动运行将开启中国能源事业发展的新篇章。据悉，“十四五”期间，该平台将投资约60亿元，设立光伏组件、逆变器、支架、储能产品等4个产品实证实验区，以及储能系统、设备匹配等2个系统实证实验区。规划布置实证实验方案约640种，首期已布置方案161种，今后每年还将新增当年各类新技术、新产品、新方案等各类实证实验。

近年来，随着光伏、储能技术迅速发展，光伏电池及组件、逆变器、储能等关键设备、产品的理论研究、技术研发和实验室实验水平不断提升，但对户外实际运行的专业性、系统性研究较少，存在已建成光伏发电系统运行性能无法有效评估等问题。

大庆太阳能、风能、地热能等新能源资源丰富，地势平坦，具备在同条件下规模化连续开展户外实证实验的优势，并且平台所在区域未利用盐碱地、水面等地表环境多样，有利于开展多种复合开发应用场景户外实证。

此前，以该平台为依托建设的实证实验智慧管理及展示平台、新能源科技研发中心、新能源科普教育基地已经陆续投用，国家电投黄河公司在东北树立起“能源地标”。



11月19日，位于黑龙江大庆的全国首个光伏、储能户外实证实验平台首期任务建成。国家电投供图



四川省广安市武胜县近年来通过“公司+合作社+村集体经济+农户”的方式，推进高标准蔬菜保供基地建设，保障了“菜篮子”，鼓起了“钱袋子”。图为11月20日，武胜县飞龙镇梅托村村民在将采收的萝卜装运上车。张启富摄（人民视觉）

全国市县公厕数量超三十七万座

本报北京电（记者丁怡婷）记者从住房和城乡建设部获悉，目前，全国城市和县城可提供公共服务的厕所数量达37万余座。其中城市公厕数量达16.5万座，比2017年、2000年分别增长了21.4%、55.1%；县城公厕数量达到5.5万座，比2017年、2000年分别增长了21.3%、77.4%。此外，还有行业公厕（包括公园、景区、交通枢纽等）约7.1万座；社会单位开放厕所（包括企事业单位、公共机构、商场、加油站等）约8.1万座。

公共厕所数量增加的同时，结构也在优化。目前，全国城市无障碍厕所约5.2万座，占城市全部公厕数量的31.5%；约有近1万座城市公厕中设置了第三卫生间，约占城市全部公厕数量的6%。此外，女性厕位的比例标准也由2016年底前的1:1提高至3:2，人流量较大地区为2:1。

住房和城乡建设部城市建设司相关负责人介绍，近年来，各地进一步提升城市公厕配套设施人性化、智能化、生态化程度。例如，上海中心城区基本完成“步行5分钟如厕圈”打造，全市70%以上公共厕所配置了无障碍通道、无障碍厕间等设施；重庆加速打造公厕智能化应用场景，部分“潮汐公厕”通过监测如厕需求，可实时调整男女厕位比例；青岛依托“点靓青岛”小程序，及时标注更新“公厕地图”；苏州部分公厕增设了自动售纸机、手机充电站、自动擦鞋器等人性化设施，进一步拓展了公厕便民服务功能。

“接下来，将进一步加强城市公厕人性化、生态化、智能化设计，全面提升城市公厕建设管理服务水平，把这件‘关键小事’办好办实，为人民群众提供更加便捷优质的如厕服务。”该负责人说。